

□文/图 半岛记者 李珍

今年7月,青岛“圣瓦伦丁”项目老板胡顺兴不幸离世,关于影楼拖欠租金以及员工工资等财务不良状况的消息随之甚嚣尘上。在圣瓦伦丁庄园里,近200名员工心里同样没底:“老板不在了,公司没人管,我们的工资怎么办?”员工被拖欠工资数百万元以及土地租金拖欠近千万元,黄岛秉正法律服务所所长刘华明受委托代理这起案件,代表员工向劳动仲裁和法院分别提起仲裁和诉讼。黄岛法院劳动争议速裁团队提前介入,启动诉前财产保全,将涉案财产全部查封。在进入诉讼程序后,济南一家同类型企业伸出橄榄枝,达成了初步投资意向,胡顺兴的女儿胡女士也同意作为案件当事人参与案件。目前,所有拖欠的员工工资和土地租金达成和解且支付完毕。新东家入驻后,这个国家3A级景区也将迎来它的“新生”。



◀黄岛法院提前介入,启动诉前财产保全。

斡旋之力!“梦断”庄园重生记

圣瓦伦丁庄园拖欠工资和土地租金已支付完毕,新东家即将入驻

200多人遭遇集体欠薪

2018年7月20日,青岛“圣瓦伦丁”项目老板胡顺兴离世,他生前的所有产业陷入混乱。位于青岛西海岸新区王台镇的圣瓦伦丁庄园法定代表人也是胡顺兴,老板的骤然离世令庄园员工们措手不及,截至2018年7月20日,这些员工均被或多或少拖欠工资,而他们多数是附近村民,不知道如何通过法律途径维护合法权益。

自7月26日接到这起案件,黄岛秉正法律服务所主任刘华明就始终处于极度忙碌的状态。在这起案件中,他为庄园员工提供无偿法律援助。据刘华明介绍,“圣瓦伦丁”拖欠劳动报酬案件涉案人数共216人;符合仲裁受理程序者111人;超出退休年龄欠款共计105人;涉案公司分别是青岛圣瓦伦丁农业科技有限公司、青岛圣瓦伦丁旅游有限公司、黄岛区圣瓦伦丁婚纱摄影馆、青岛市市南区圣瓦伦丁数码摄影馆。能够通过劳动仲裁受理的都是劳动关系,超出退休年龄的员工与公司之间则属于劳务关系,需要通过诉讼解决,不同情况适用不同法律规定。

“摸清每个员工被拖欠的数额和情况是工作的开始,但庄园的管理已经陷入混乱,当务之急是启动保全程序,尽最大努力防范‘圣瓦伦丁’的资产流失。”8月初,刘华明建议当地政府协调法院快速启动相关的保全程序。

一百多张封条保全财产

案件立案后,黄岛法院劳动争议速裁团队提前介入,团队负责人鲍广平了解到,庄园的财物有的价值不菲,由于债权人众多,有被哄抢和破坏的危险。为保障权利人的利益,黄岛法院经过梳理后发出公告:赵某某等211人向青岛市黄岛区人民法院,部分通过青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会委托申请财产保全,请求冻结青岛圣瓦伦丁生态农业科技有限公司及该公司关联企业名下的银行存款、负责人人身保险所涉保险权益或对同等价值财产。法院依照有关规定查封了被申请人所有财产,查封的财产未经法院许可,不得转移、隐藏、损坏、变卖。在公告后面附有圣瓦伦丁固定资产和车辆、动物保全清单。

8月16日,黄岛法院法官到庄园内将所有涉案财物均贴上封条,黄岛法院



◀刘华明(着西装者)耐心为庄园员工们讲解相关法律问题。

副院长徐敬峰告诉记者,当时光封条就贴了一百多张。

在财产保全过程中,庄园里养殖的野生动物成了大难题。记者了解到,曾经生活在这里的野生动物有长颈鹿、羊驼、鸵鸟、孔雀、牦牛等,这些动物在购买时价格不菲,所需要的饲料一天就需要花费数千元。胡顺兴去世后,庄园没有了管家,饲养的费用也供应不上,负责养殖这些动物的员工自己出钱支撑了一段时间,最终也无法维持。在征得员工代表的同意后,在法院的主持下,对这些动物进行了拍卖。

积极协调促成案件调解

案件进入诉讼程序后又遇到新难题,由于公司都是胡顺兴自己说了算,另外一名股东藏匿,继承人一开始也不愿意露面,因此一度陷入了困境。据了解,胡顺兴的女儿胡女士是唯一合法继承人,但其父从来不让她参与到生意当中,因此她对企业的情况并不了解。再加上胡顺兴父亲离世之后,不少债权人来找胡女士讨债,巨额的债务令她不敢参与其中。

为了促进案件的解决,刘华明和同事积极做胡女士的工作,同时也在积极寻找投资人,希望能够将产业盘活。胡女士在这个过程中渐渐对刘华明建立了信任,最终同意参与案件。在案件办理中,由于涉案人数众多,刘华明召集职工召开员工大会,选出了员工代表全程参与诉讼程序。

9月18日,济南一家同类型公司的

负责人来到青岛商谈接盘事宜,经过近一个月的考察和谈判,该公司初步达成了投资意向。10月11日,黄岛法院陆续开庭审理这批劳动争议案件,同时启动了调解程序。在调解过程中,员工们做出了很大的让步,很多人放弃违约金和赔偿金,只要基本工资。刘华明告诉记者,所有案件在起诉之初标的近千万元,最终调解协议金额是224万余元,不少员工也得以在新的公司工作。

拖欠工资全部支付完毕

小赵是青岛圣瓦伦丁农业科技有限公司和青岛圣瓦伦丁旅游有限公司经理,小赵告诉记者,老板去世之前,已经开始拖欠员工工资,最多的被拖欠了10个月,小赵自己也被拖欠了4万多元。

胡顺兴去世的时候已年过七旬,但其公司的管理还是亲力亲为,没有安排继承人也并没有管理团队,他的离开让一切陷入混乱。小赵说,在得知老板去世的消息后,员工们没有了主心骨,也有个别债权人想要哄抢庄园里的财物。幸亏政府及时安排了法律援助的工作人员来给他们代理,通过在法院立案保全及时查封了财产,及时止损,维护了债权人和员工的利益。

10月25日,小赵和几名员工代表来到黄岛法院诉讼服务中心送锦旗。自8月份立案,在短短两个月的时间,所有案件都调解结案,员工的工资已经全部发放。当天上午,黄岛海西法律服务所主任刘华明带着他们去补缴了社保。

记者探访 传奇与任性的“梦断”庄园

圣瓦伦丁庄园正门外,“中国婚纱摄影第一庄园”的牌子赫然在目,国家3A级景区的荣誉也给它增加了不少色彩。

曾经在这里工作的徐先生告诉记者,2016年胡顺兴租下这座小山头的2000亩土地,开始了“薰衣草庄园”的设计和建设工作。对于总投资金额,目前没有人说得清楚,胡顺兴曾对外声称总额超1亿元,而业内人士估计至少也需要6000万元。

进入庄园,迎面是一座别致的欧式别墅,还有两辆红色双层巴士,如今都贴着法院的封条。别墅一楼的一个大房间里挂满了火腿,据了解,这些都是从西藏引进的藏香猪腿,要经过三年的发酵后才能上市,每一条的预计价格是3800元。

别墅的由来充满了传奇色彩,据说当时胡顺兴不知道从哪里来了一个类似于玩具的别墅模型,交给施工人员,只说了一句“照着这个建”。就这样,在没有设计、没有图纸的情况下,施工队愣是建成了这座和模型一模一样的别墅。那两辆双层大巴则是有些“任性”的存在了,每辆车购买时的价格都在200多万元,刚买回来的时候还能上路行驶,但不久后由于政策变更,两辆“豪车”成了只供拍摄结婚照的背景。

兼具拍摄的美感和现实的实用是胡顺兴的目标。据了解,这个庄园里有自己的养殖场、马场、水厂、化妆品加工厂、汽修厂、施工队,尽管大多数都是自产自销却都有合格的生产牌照。庄园里的观光小火车跑的轨道也由胡顺兴设计、员工共同铺设完成。当记者来到这里的时候,跑马场和野生动物养殖基地已经空置,成片的薰衣草静静地风中摇曳。

据徐先生介绍,胡顺兴生前为人和善,对产品精益求精,但在经营庄园方面有所欠缺。“庄园所产的商品出售加上门票,一年也有200多万元的收入,但是胡总做什么事情都不计成本,想要达成一个什么效果不考虑花多少钱,一定要达到目标。”